

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 2 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 pts. trimestre; por medio de comisionado 5 50; extranjero y Antillas, 12 pts. trimestre; Filipinas, 12, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Sábado 6 de Setiembre de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.633.

## EDICION DE LA TARDE.

### Lo que se discute.

No sin razon, algunos colegas independientes se fijan en la conducta que ahora siguen los periódicos más devotos del ministro de la Gobernacion, empeñados en demostrar que tenemos cólera, y cólera de los más malignos, mientras que antes estos mismos periódicos daban seguridades temerarias de que el cólera no traspasaría las fronteras de España.

También es objeto de la discusión de los periódicos la conveniencia de formar juntas, á semejanza de las del año de 1865, para el cuidado y atencion de los cólericos, si por desgracia la enfermedad revisiera mayores proporciones.

En cuanto á lo primero, sin duda se explica el cambio de impresiones en la prensa oficiosa, porque habiendo pretextado el pueblo de Alicante de la circular última del señor ministro de la Gobernacion, aconseja el interés de partido defender resueltamente lo hecho por el ministro, llamando la atencion sobre los casos de Novelda, Elche y Monforte, y aun exhibiendo con cierto ruido al doctor Vicente, que de improvviso aparece conferenciando con el Sr. Romero Robledo, y con toda firmeza, diciendo que el cólera de Novelda, por los síntomas, es de lo más maligno que reconoce la ciencia.

También para justificar el regreso de S. M. á Madrid, antes de lo que podía esperarse; regreso que se ha prestado á cierto género de cavilaciones en las Provincias Vascongadas, ya preparadas á recibir á la Familia Real; es posible que también esta consideracion tengan á la vista los periódicos ministeriales, para pener expresivos colores al cuadro del cólera, ya de por sí naturalmente sombrío.

De manera, que así como antes, un interés de amor propio y cierto impulso de codicia política, llevaba á estos periódicos poco ménos que á decir que el cólera no vendría á España sin permiso del Sr. Romero Robledo, ahora, por un interés análogo, publicada la circular que tanto ha disgustado en Alicante, y el Rey movido á venir á Madrid por consejo de los ministros, ahora, es preciso, no solo que haya cólera, sino que lo haya serio y formal, y tan maligno, como dice anoche el Dr. Vicente en el suelto oficioso enviado á varios colegas ministeriales.

Hay algo de pueril en el fondo de todos estos cambios, y como en política todo es tan contagioso, mientras la prensa adicta variaba de criterio, hacia una conversion análoga la de oposicion; y hémos aquí á todos metidos en un barullo que sólo puede comprender pronto y bien los conocedores de España y del carácter de sus hijos, sobre todo si son políticos.

El otro punto que también ahora se discute, que es el de la formacion de juntas, nos parece que pronto se agotará su interés si no sale del terreno en que a parece colocado.

Si las juntas para socorro de cólericos no han de salir del patron que tuvo la indicada en la reunion de los conservadores, y que tienen las que vemos propuestas en algunos colegas, mejor es que no se nombren, y si se han nombrado, que se disuelvan: porque precisamente lo malo que tienen esas juntas es el impulso y el concurso de la gente política, cuya gente será buena para trabajos electorales y para atenciones semejantes; pero que no nos parece idónea para un objeto puramente cristiano y filantrópico.

Además, que en vez de juntarse los políticos para estos fines (en los que siempre se ocultan otros), lo mejor fuera que diesen dinero los que lo tuviesen, y dejar que verdaderos filantrópos y que las autoridades y corporaciones llenasen este cometido.

En último término, y por si el caso llega, nosotros podremos tener confianza en juntas de barrio que inicien los vecinos con casa abierta; pero en juntas trazadas por la gente política, sea la que fuere, no tenemos confianza alguna.

### Carta de San Sebastián.

El arancel de aduanas de Cuba, el tratado con Inglaterra y las ordenanzas de aduanas.—Año sobre el cólera y los lazaretos.—Mejoras en San Sebastián.

Sr. Director de EL CORREO.

Le ofrecimos escribir desde esta estacion verdadera algunas cuartillas, y vamos á cumplir nuestro compromiso.

Muchas veces quisimos cumplir aquella oferta, y el calor por un lado (pues también aquí lo hemos sentido) y de otro el pesimismo cada vez mayor que nos abruma, en todo lo que se relaciona con la administracion pública, nos quitó las fuerzas y el gusto para tratar alguna de las cuestiones que interesan á la generalidad y que caben en el reducido círculo de nuestros conocimientos.

Dimos en su día nuestra opinion sobre el arancel de aduanas de Cuba, absurdamente protector, cuando en aquella isla no hay más industria que el cultivo del azúcar y del tabaco, á las cuales debe prestarse atencion; y por esto hoy no queremos repetir lo que entonces dijimos, y además, porque nuestra opinion, en lo que se refiere á aquella isla, está reducida á libertad de derechos para los productos españoles y un arancel puramente fiscal de 10 por 100, sobre los productos extranjeros.

Del tratado con Inglaterra tampoco queremos hablar porque el Sr. Elduayen, nuestro amigo, tiene idea, en nuestro sentir equivocada, sobre la cuestion de la escala alcohólica; crea con el mejor propósito, que si no fijan los ingleses el derecho de un chelín hasta los 36°, no se favorece nuestra industria vinícola, y nosotros creemos, con datos prácticos, que con 32° es lo bastante.

Bien quisieramos decir algo sobre la importante cuestion de las ordenanzas de aduanas, pero nos lo vedan nuestra posicion especial en ese asunto. Dejamos terminado el proyecto de reforma y suponemos que el Sr. Cos-Groba le habrá dado el curso correspondiente.

Lo que al principio de la temporada preocupaba y era la comida de toda comisionación, el cólera, ahora son pocos los que de ese viajero se ocupan;

se cree que ha tomado direccion opuesta y que por ahora, los Pirineos Occidentales no entran en el itinerario de aquel asiático. Nosotros siempre opinamos y seguiremos opinando porque seremos visitados por el hijo del Ganges, como lo fuimos en sus tres anteriores escursiones, no en balde logró poner su planta en Tolón: recorrerá todo el continente y desde el Mediterráneo hasta el Báltico, visitará todos los pueblos, atravesará el Estrecho y dará su aparicion también en los países refrescados por las brisas del Atlántico, sean islas ó penínsulas, tengan cuarentenas y lazaretos ó no los tengan. La fortuna es, que los que vimos y sufrimos sus anteriores visitas y esperamos la cuarta, le conocemos y sabemos sus tretas y no nos asusta ni amedrentan sus aparatosas carreras.

Desde 1834 á 1884, median cincuenta años y en este medio siglo, la Europa y España también han hecho grandes progresos en la manera de ser y de vivir. La higiene y el orden en la vida, principales preservativos contra el cólera, han hecho positivos adelantos de aquellos á estos tiempos. Hé ahí, por qué vemos que en pueblos donde durante el primero y segundo viaje por Europa, eran un día atacados y succumbian muchos centenares de víctimas, ahora se cuentan solo por docenas los invadidos y de estos se salvan muchos y se salvarian más, si todas las poblaciones imitaran y practicaran las virtudes caritativas y la abnegacion de que dió en 1865 tan relevantes pruebas el pueblo de Madrid. Con espíritu sereno y con el aliento y valor que dan la caridad y el amor al prójimo, lidiamos en Octubre y Noviembre de aquel año con la epidemia, no abandonamos á ningún enfermo, por pobre y miserable que fuese su vivienda; donde habia un desgraciado, allí acudia la caridad con sus consuelos y con toda clase de auxilios. El pueblo de Madrid de 1865, puede tener el orgullo de haber salvado á muchos de las garras de la muerte y de las consecuencias de la enfermedad.

Lo que entonces se hizo, se repetirá en mayor escala cuando llegue el viajero á visitarnos por cuarta vez, porque los pueblos no olvidan de pronto las gloriosas acciones que les ennoblecen, y además, porque la higiene no ha detenido en marcha civilizadora y hoy cuenta con más elementos que tenía en 1865.

Ocupense las autoridades populares y todos cuantos tengan derecho á ser oídos, en inculcar á los habitantes de los grandes como en los pequeños centros de la poblacion que observen escrupulosamente los principios y las leyes de higiene, así como una morigerada vida; que no abandonen ni interrumpen sus hábitos, ni sus ocupaciones ordinarias, que atiendan más á esto que á las cuarentenas y lazaretos, que solo sirven para deslumbrar á los timoratos y cuando el cólera se acerca y nos visite, que nos encontremos con el espíritu tranquilo y dispuestos á cumplir con nuestro deber como ciudadanos y como cristianos.

Estas reflexiones nos las sugiere el recuerdo de nuestros hechos en 1865, y la visita que hemos hecho á los lazaretos de Irun y Fuenterrabía.

Para los que creen en estas medidas y ponen á cubierto la salud pública por medio de estos establecimientos, los que hemos visto, en verdad, deben satisfacer las exigencias de la imaginación, que es un factor esencialísimo en momentos dados y en particular para las multitudes que raras veces reflexionan.

En Fuenterrabía, el lazareto principal y más confortable es el establecido en el antiguo Casina hoy, como los demás, propiedad del Sr. Oña. En este agradable y bien establecido local, disfrutaban los viajeros de preciosas vistas y de toda clase de comodidades.

El de la Lonja y el de las Cuadras, participan de iguales vistas porque tocan con la desembocadura del Bidasoa y pueden estender y recrear sus miradas por la magnífica vega que forman las marismas admirablemente cultivadas á la izquierda de este río. En Irun, los lazaretos del puente de Behobia, paso de Santiago y aduana de la estacion, están igualmente rodeados de doble valla, para que la incomunicacion sea lo más absolutamente posible.

Estas medidas serán ó no eficaces, el tiempo lo dirá; por de pronto lo ocurrido en Italia no favorece mucho al sistema, pero lo que si se consiguió fué dañar directamente al tráfico, é interrumpir las relaciones y la comunidad de los intereses internacionales que tanta vida dan, estendiendo su benéfica influencia desde la choza del bracero hasta el palacio del aristócrata.

Cuando las relaciones de los pueblos se interrumpen, sea por guerras ó por cordones sanitarios, sufren todos sus tristes consecuencias; pero el primero que sufre, el primero que recibe inmediato castigo, es aquel que dió motivo y fin causa del suceso. De todos los pueblos de Europa, el primero que experimenta los males de la guerra sanitaria es el momento actual es Francia, y lo sigue Italia que se apresurará á recoger el guante, comunicando con rigor extraordinario sus costas y sus fronteras. El resultado todos lo saben.

Aquí se preparaban á recibir y obsequiar dignamente á los Reyes, pues hay partidarios entusiastas de la monarquía constitucional, en defensa de la cual armó sus hijos y derramó abundante sangre.

Habrían llegado los jefes del Estado en ocasion de ver terminadas dos importantes obras que han de contribuir á embellecer y consolidar la fama asentada y con razon acreditada de ser esta ciudad la más bella estacion de baños que conoce el Océano Cantábrico.

El cierre del murallon que gana al mar una extensísima zona edificable en lo mejor de la ciudad, y el muro que también camina á una solucion inmediata y que pondrá en explotacion las marismas de Ancara, son dos mejoras que darán nuevo giro á la edificación.

Síete este aumento considerable de terrenos se sabe sacar partido, y así será, porque aquí la administracion municipal es admirable, y sus representantes, cualquiera que sea el color político en que se dividan, solo atienden á la mejora y bienestar de sus administrados, y al engrandecimiento de la perla del Océano.

El paseo de la Zurriola avanza al mar, y toma tal desarrollo, que ha de ser el más hermoso de

cuantos pudieran soñar los más optimistas. Para que San Sebastian pueda decir y ofrecerse como el tipo de estacion de baños, aspira á poseer el castillo de la Mota, completamente inútil para lo que está empleado; y que una vez teniendo bajo su dominio, podría extender el paseo de la Zurriola por toda la base y circunferencia del monte, á cuyo paseo, construyendo otro paralelo por coches á la altura conveniente sobre el nivel del mar, tendría á ser lo que no hubiese en Europa. Esperamos ver planteadas todas estas mejoras en poco tiempo.—Bonifacio Ruiz de Velasco.

San Sebastian Setiembre de 1884.

### Carta de Gijón.

Sr. Director de EL CORREO.

A la hora de las doce de hoy rodeaban la mansion regia los carruajes de la Casa Real, los de distinguidos vecinos de esta localidad y sus alrededores, y un inmenso gentío. Cuando asomaron las personas reales se cambió en entusiasmo y vociferio el movimiento de la multitud, que fué siguiendo los coches hasta la Estacion del NO., donde esperaban las autoridades locales, algunos exministros, como Sardoal y Ruiz Gomez, senadores y diputados, entre los que recordamos á los señores Mon, Canga-Arquales, Quiroga Vazquez, Gil Labarrieta y otros que no hemos visto entre tantos uniformes como en el andá habia.

El marqués de San Estéban, el duque de Riánsares y sus familias, acompañaron todo el tiempo á los Reyes, que les dieron palabra de repetir la visita el año próximo, doliéndose de que las circunstancias hayan acortado la de este año, y hubo alguno que asegura se vieron algunas lágrimas en el lindo rostro de la Infanta doña Eulalia, que lleva recuerdos, como sus hermanos, de las playas hermosísimas y pintorescas de la antigua Guejo. Un detalle: el mar se ha embarrucado de suerte que la fragata *Vitoria* tuvo que cargar sus mastederos y detener su vuelta al Ferrol, asegurando los marineros que el desembarque en Gueztaria, de seguir el viaje S. M., no hubiera podido tener lugar hasta dentro de dos ó tres días, si se hubiese seguido el viaje.

Cuando el acorde de la marcha real nos marcó la marcha del tren, hubo nuevas aclamaciones y el innumerable pueblo se retiró como cansado de las emociones, en silencio, ordenadamente, quedando así esta villa que no parece ya la animada de otros días. El paseo de esta tarde en el muelle era el contraste del que hubo el día 2, y la oscuridad de la noche en que escribo, nos recuerda las iluminaciones de la industria, del comercio y de la navegacion.

Los que hemos tenido la honra de pasar algunos días entre los cariñosos asturianos y hemos gozado de las delicias de este hermoso país, conservaremos eternamente su recuerdo.

Esto deja de ser corte bullicioso para convertirse en tranquila villa, hasta que en el próximo verano se vuelvan á endulzar todas las ilusiones, si esta epidemia que hoy nos arrebató la alegría no pone por fortuna el luto entre nosotros.—Z.

### Carta de San Ildefonso.

Sr. Director de EL CORREO.

S. M. la Reina doña Cristina y SS. A.A. las Infantas doña Isabel y doña Eulalia han llegado felizmente á este Real Sitio á las siete y media en punto de la mañana de hoy, y poco después la serenísima Princesa de Asturias y su augusta hermana doña Mercedes. En el patio de coches les esperaron los señores comandante general del Sitio, altos funcionarios de Palacio, secretario de la Intendencia, administrador y demás empleados patrimoniales, así como muchas personas de la colonia veraniega.

No se han hecho más honores que los acostumbrados cuando salen de paseo las Reales Personas, por el Esquadrón de Escolta Real y guardia de Palacio, tanto del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, como del cuerpo de Alabarderos. La única diferencia ha sido el repique general de campanas.

Se reciben con mucho interés los periódicos, para saber noticias del cólera.

S. M. la Reina y SS. A.A. las Infantas doña Isabel y doña Eulalia han dado á pié una vuelta por parte de la poblacion, á las doce de la mañana, dirigiéndose después á los jardines, que á pesar del tiempo lluvioso han estado sumamente concurridos.

Al Tiro de pichón no ha faltado tampoco concurrencia de señoras y aficionados, en número de más de ochenta personas.

Ha habido cuatro vueltas: en la primera, á cinco pichones, han tomado parte los Sres. Lopez Bayo, condes de la Corzana y de Gomar, Drake de la Cerda, baron del Castillo de Chirel y Aguirre, ganando Drake. En la segunda, también á cinco pichones, los mismos señores, menos Aguirre, entrando en su lugar el Sr. Losada, resultando empate entre Drake y baron del Castillo de Chirel. En la tercera, bajo iguales condiciones y las mismas personas, venciendo Drake; y por último, en la cuarta, con los mismos individuos y además el señor Baüer (D. Gustavo), quedaron empatados Lopez Bayo y Drake, después de haber disparado cada uno nueve tiros. Como hecho notable, por más que no sea extraño entre los que figuran en primera línea en el Tiro de pichón, debe consignarse que el Sr. Drake ha disparado una escopeta 25 veces, sin perder un solo tiro.

Segun me han dicho después, hubo una vuete que fué la primera de todas, en la que tomaron parte los Sres. Baüer (D. Gustavo), Olivares, Lopez Bayo, conde de Gomar, Gwroski y Aguirre, ganando Baüer.

Tal ha sido el resultado del Tiro de pichón de hoy que, repito, ha estado sumamente animado, haciendo una tarde deliciosa. No terminará sin repetir lo que anteriormente tengo manifestado, y es la necesidad de que haya una persona de autoridad ó una pareja de la Guardia civil para evitar que chicos y grandes se aproximen por el frente y fiancos del Tiro, no ya para evitar una desgracia, que muy bien pudiera suceder, sino para que no se lleven los pichones que suelen caer en parajes in-

medios á la valla, porque, bien mirado, no pertenecen sino al dueño del establecimiento.

Nada más por hoy: solo me resta decir que el infatigable Sr. Oñate, que ha venido con S. M. la Reica y apenas ha descansado, ha salido para Madrid.

La salud, buena; el tiempo, varío.—El correspondiente.

Setiembre 5.

### Espectáculos.

APOLO.—Hé aquí la lista de la compañía, por órden alfabético, que actuará en dicho coliseo en la próxima temporada:

Maestros directores y concertadores.—Caballero (don Manuel Y.), Chapt (D. Ruperto), Llanos (D. Antonio). Tipos.—Bona (doña Matilde), Cisneros (doña Rosa), Nadal (doña Angela), Enea (doña Gabriela), Soler Franco (doña Almerinda).

Tenores.—Borges (D. Eduardo G.), otro (en ajuste). Tenores cómicos.—Constanti (D. Pedro), Toscano (don José).

Característica.—Baeza (doña Concepcion). Baritonos.—Navarro (D. Ramon), Sigler (D. José). Bajos.—Soler (D. Miguel), Sobira (D. José). Director de escena.—Soler (D. Miguel). Segundas partes.—Bueno (doña Amalia), Martínez (doña Manuela), Polin (doña Filomena), Sierra (doña Elena), Sola (doña Victoria), Valencia (doña Antonia). Terceras partes.—Aldecoa (D. Fermín), Arjona (don Ildefonso), Garcia (D. Luis), Manso (D. Cecilio), Navarro (D. Luis), Polin (D. Constantino).

Segundo bariton.—Gonzalez (D. Julian). Segundo director y concertador.—Jimenez (D. Jerónimo). Maestros de coros.—Sres. Horneros y Palamaria. Apuntadores.—Cuadrado (D. José) y Perál (D. Alejandro). Sastre.—Tormo (D. Manuel). Proprietario del vestuario.—Muñoz (D. Salustiano). Archivero.—Povedano (D. Angel). Maquinista.—Charamel (D. Eduardo). Gacistas.—Sres. Alvarez y Moto. Muebilista.—Péñuela (D. Justo). Atrazista y guardarropa.—Bueno (D. Francisco). Peluquero.—Alcaráz (D. Juan).

Encargado de la luz Drumond.—Rodríguez (D. Miguel). Cincuenta profesores de orquesta.—Cincuenta coristas de ambos sexos. Banda militar del segundo regimiento de ingenieros bajo la direccion de D. Francisco Martínez.

Pintores escenografos.—Sres. Busato, Bonardi, Caldobac, Limones, Muriel y Valls.

Contador.—Rivera (D. Agustín).

La sociedad cuenta con obras de los Sres. Arrieta, Barbieri, Brill, Burgos, Caballero, Casares, Estremers, Chapí, Larra, Llanos, Marqués, Navarro, Nieto, Nogué, Novo, Pina Domínguez, Ramos Carrión, Rubio, Vega, Vital Aza y Zapata, teniendo ya en su poder las tituladas: *El Milagro de la Virgen, La Bruja, Dos Madres, El último Faltiero y El Hermano Baltasar*.

### AL MENUDEO.

A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del señor conde de Balazote en la Sacramental de San Isidro. Durante el tiempo que ha estado expuesto el cadáver en la capilla ardiente, le dió guardia de honor un zaguante de alabarderos. Formaban el cortejo fúnebre un coche de la Real Casa, otro del Senado y muchos de particulares, ocupados por gran número de amigos y deudos del antiguo mayordomo mayor de la Reina doña Isabel.

Berlin 5.—La entrevista de los tres emperadores tendrá lugar probablemente á fin de la semana próxima en Granisa, en territorio ruso.—*Fabra*.

En la real iglesia de San Andrés de los Flamencos, celebrarán solemnes ejercicios el día 8 á las cinco de la tarde la Asociacion de Hijas de la Asistencia. El notable orador Sr. Anglada tiene á su cargo la meditacion y el sermón. La letanía y la salva serán cantadas por la seño-rita de Basili y demás asociadas. Por la mañana á las siete y media hora cantará en el altar de la Santísima Virgen, donde se dará la sagrada Comunión á esta asociacion.

S. A. la señora duquesa de Montpensier ha llegado á Paris de paso para el castillo de Eu.

Ayer se reunió en la subsecretaria de Hacienda el jurado encargado de examinar la lista de la compañía que en la próxima temporada deberá actuar en el Real, compuesto de los Sres. Arrieta, Saldoni, Arnao, marqués de Bogaraya y conde de San Rafael de Luyano.

Después de una detenida discusion, la junta acordó pedir explicaciones á la empresa acerca de algunos de los artistas que no son conocidos en Madrid, así como del número de representaciones por las que se considera obligado cada uno de ellos, y las óperas en que hasta ahora han sobresalido.

Por el arzobispado de Sevilla se ha dado parte á la autoridad superior de aquella provincia, de un hecho escandaloso ocurrido en la villa de Gélena una de las últimas tardes.

Veinte ó treinta hombres, vestidos con disfraces grotescos y ostentando banderas y pendones firmados con asquerosos y sucios trapos, recorrieron la poblacion cantando coplas obscenas é imitando la procesion del Santo Rosario.

La procesion se organizó y salió de la casa del segundo teniente de alcalde de aquel ayuntamiento.

La fuerza de la Guardia civil, de puesto en dicho punto, detuvo y condujo á la Cárcel de Villa á siete individuos de los que formaban la sacrilega manifestacion.

Los tribunales de justicia entienden ya en el asunto.

Ha fallecido en Vich el teniente general D. Manuel Andía y Abela, después de una penosa enfermedad.

Era procedente del arma de infantería, habiendo ascendido á su actual empleo en 1881. Estaba condecorado con las grandes cruz Roja del Mérito militar y la de San Hermenegildo.

En su larga carrera desempeñó mandos y cargos importantes, dejando en el ejército un nombre respetable y excelentes memorias.

Se ha celebrado en Valencia un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el comandante que fué del regimiento infantería de

Extremadura, por filiación de un menor hijo del citado comandante, como soldado de dicho regimiento.

**El Porvenir** publica un telegrama de Mahon, participando que el director de *El Liberal* de aquella ciudad ha ingresado en la cárcel por negarse a satisfacer una multa que le impuso el gobernador.

Ha regresado á París el embajador de España Sr. Silveira, procedente de Spa, en cuya población se ha dado su nombre á una de las calles en prueba de las simpatías que ha sabido crearse durante su estancia en aquella.

Teniendo presente la poca tranquilidad que se disfruta en las actuales circunstancias y los inconvenientes de las cuarentenas, sería conveniente que se aplazasen por un corto término los exámenes extraordinarios de Setiembre en todos los establecimientos de enseñanza del Estado y las antedichas oposiciones para las carreras judicial, jurídico militar y cátedras que han de proveerse en esta forma.

**Estado sanitario de la infancia durante el mes de Agosto.**

Segun se desprende de los datos recogidos en los centros hospitalarios y clínicas privadas de nuestros colaboradores, las enfermedades que han atacado á la infancia durante el mes de Agosto han sido la difteria, que ha adquirido algun incremento, ocasionando bastantes víctimas la tos ferina, que no ha decrecido, siendo tambien frecuentes las fiebres eruptivas, sobre todo el sarampión.

Los afectos gastro intestinales son más benignos y ceden con facilidad, bastando muchas veces un régimen alimenticio sencillo y una medicación sencilla y lo menos complicada posible.—(De *El Hospital de Niños*).

El adjerto con que diversos dibujantes han ilustrado las 13 leyendas publicadas hasta la fecha, en la edición monumental de las obras completas de Zorrilla, nos hace esperar que en las demás leyendas, en los poemas y en los dramas que faltan aparezcan grabados que honren á nuestra patria y á la sociedad de crédito intelectual. No habrá dibujante que no aspire á tomar parte en ese concurso, de interpretar preciosas concepciones y esmerándose cada cual en su cometido, van á dar gran mérito á la edición que aun sin grabados, siempre resultaría monumental.

Se ha puesto á la venta en las principales librerías el *Almanaque de Risa* por 1885, por D. Leopoldo Vazquez, con la colaboración de distinguidos escritores.

Los pronósticos que en él se insertan son los escritos por el célebre astrónomo D. Mariano Castillo, y precio 4 reales.

Dice un periódico de Ciudad-Real que ha sido muerto de un tiro en la inmediata villa de Ballesteros, el Sr. D. Fernando Caslo, persona acaudalada y muy querida en aquella población.

En el pueblo de la Santa (Logroño) ha sido preso Florencio Fernandez, autor de un incendio ocurrido anteayer en aquel pueblo.

Los obreros afiliados á la Sociedad de Trabajadores, no seguirán en todas partes el ejemplo de sus compañeros de la seccion del oficio de sastres de Madrid.

De varias provincias han significado éstos al señor Moret, presidente de la Comisión central de reformas sociales, establecida en el ministerio de la Gobernación, sus deseos de asociarse á los trabajos de información y formar parte de las comisiones provinciales y locales.

El Sr. Romero Robledo ha dado instrucciones telegráficas en este sentido á los gobernadores, atendiendo la justa petición de los obreros.

En la sesion permanente que viene celebrando el ayuntamiento de Murcia, uno de los concejales expuso á nombre de D. José Valero el estado crítico en que se encuentran los individuos de su compañía, quienes carecen de recursos para volver á sus hogares con sus familias, y que de no hacerlo quedarán allí expuestos á perecer.

La corporación oyó con sentimiento lo expuesto, pero no pudo acceder á lo solicitado por la penuria de la caja municipal.

Tienen un gran fondo de verdad estas apreciaciones de nuestro colega *El Liberal*:

«Desde que el señor ministro de la Gobernación, viniendo sus temores, se decidió á declarar que el cólera estaba en Alicante, los conservadores serian capaces de pagar los casos á más precio que han pagado los votos en algunos distritos.

«Es lo que asoche decía en el circo de Prico un hábil distinguido:  
—Si no viene el cólera, hay que traerlo. Está interesado en ello nuestro amor propio.»

No sabemos á qué correccionario suyo ó á qué ex-correccionario irá este chinazo que dispara *La Izquierda Dinástica*.

«Estamos tranquilos. Salgan cuando quieran á recorrer las provincias el jugar á quien nuestros amigos conocen en todas partes, y cuyos actos han juzgado con el mismo criterio y la misma exactitud con que los ha juzgado el país liberal, al cual no se le ha celejado hasta que punto han influido en la solución de la última crisis los fenómenos de fallecimientos y las vergonzosas cobardías de hombres (si hombres se les puede llamar)»

Mañana domingo habrá á las ocho y media de la noche en el Jardín del Buen Retiro una función de novedad, cual es la ascension del capitán Castanet en el globo *España*, de dimensiones colosales, iluminado con luces de bengala y fuegos artificiales.

Tambien habrá concierto por la banda de Mallorca.

**Resoluciones oficiales.**

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes:  
**De Guerra.**—Disponiendo que en lo sucesivo todos los proyectos de cuarteles tengan como parte integrante un edificio para la oficialidad, en el cual, con la economía consiguiente al estado del Tesoro y á no imposibilitar el pensamiento, se establezcan los pabellones necesarios donde, sin lujo de ninguna especie y mirando solo al decoro del jefe y oficial, puedan unos y otros vivir con mayor desahogo del que, por razones bien sabidas, alcanzan en el día.

**De Gobernación.**—Confirmando la suspension de los ayuntamientos de Oñte (Navarra) y Salas (Oviedo), y alzando la del Peral (Cuenca) y Cronil (Sevilla).

El gobernador de Málaga ha publicado una orden en el *Boletín Oficial* mandando á los alcaldes de los pueblos, para que avisen al vecindario de su respectiva localidad que todas aquellas personas que tratan de verificar un viaje, lo ejecuten provistas de su correspondiente carta de salud, donde se hagan constar las circunstancias de vecindad, el estado de la salud que se disfruta en las respectivas poblaciones, la fecha de salida y todos aquellos

autocedentes que entusiasman preciosos y necesarios para acreditar los convenientes extremos, así como si conduxeran mercancías, si éstas proceden de los pueblos donde se expidan dichas hojas de ruta ó tienen otra primitiva procedencia, en cuyo caso debe hacerse constar con todos los informes precisos para el mayor esclarecimiento de su origen. Cuando esta orden sea conocida en todos los pueblos de la provincia, se acordará la capital con las fuerzas de la Guardia civil y del resguardo de consumos.

**Francia y China.**

**Londres 5.**—El *Times* de esta tarde publica un telegrama anunciando que la noticia del nuevo bombardeo de Keitung por las fragatas francesas carece de fundamento.

**Paris 5.**—En el Consejo de ministros que se celebrará el martes próximo, quedará resuelta la cuestion de mando en el Tonkin.

Segun la *Liberté*, el almirante Courbet destacará algunos buques de la escuadra para bloquear el golfo de Petchili.

Un despacho de Hanoi dice que reina completa calma y que todos los puntos están en perfecto estado de defensa.

**Londres 5.**—El *Times* de esta tarde, publica un telegrama de Hong Kong con fecha de ayer, anunciando que los franceses y los chinos se batian en el Tonkin. Por ser de origen chino, esta noticia merece confirmación.—*Fabra*.

**Una carta de D. Pedro Egaña.**

Háse suscitado recientemente en las Provincias Vascongadas la cuestion de los fueros, y algunos bilbaínos se han mostrado dispuestos á contentarse con la autonomía municipal y provincial de que en otro tiempo disfrutaron aquellas provincias. A combatir esta tendencia se dirige la siguiente carta del respetable y conseqüente fuerista D. Pedro Egaña, antiguo ministro de doña Isabel II, cuya carta publicamos á continuación:

«Castoña 4 de Setiembre de 1884.

Mi querido Trucba: Acaban de llegar á un tiempo y en un mismo correo los dos *Noticieros* del 2 y del 3, en el primero de los cuales veo el bien escrito artículo de usted, con alguna de cuyas concesiones, por innecesarias y peligrosas siento no estar conforme. Me refiero á lo de quintas y contribuciones, en cuyo punto, además, se pone el *Noticiero* en contradicción con las reservas que no hace mucho tiempo se creyó en la necesidad de consignar, propósito primero de la candidatura del señor marqués del Riscal, y despues de un artículo de *El Día* refutando á otros diarios.

No puedo estarme hoy más; pero quizá lo haga otro día si la salud y el humor me acompañan.

Su siempre apasionado y cariñoso amigo, —Egaña»

**El cólera en el extranjero.**

**Burdeos 5 (7:20 t.)**—Segun me informan en la prefectura y en la alcaldía, ninguna defuncion ni nuevo caso de cólera ha vuelto á presentarse en esta ciudad, habiendo curado el enfermo que estaba en tratamiento en el hospital de San Pelegrin.—*Pereira*.

**Roma 5 (2:50 t.)**—En este distrito la salud buena. Siguen las precauciones.—*Florez*.

**Génova 5 (1:5 t.)**—Rifal Denobili, vicecónsul de España en Spezia, falleció del cólera.—*Couder*.

Desde las ocho de la noche del 4 á igual hora del día 5 de Setiembre han ocurrido en el extranjero las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

**En Francia.**

Marsella, 5.—Tolon, 1.—Certe, 1.—Perpignan, 3.—En el departamento de los Pirineos Orientales, 11.—Labegude, 1.—Aubenas, 1.—Nimes, 1.—Bonillargues, 1.—Lavilledieu, 4.—Saint-Pargoire, 1.—Besiers, 2.—Florensac, 1.—Meze, 4.  
Total, 37.

**En Italia.**

Nápoles, 53.—Spezia, 8.—Provincia de Bérgamo, 7.—Idem Bolonia, 1.—Idem de Campobasso, 3.—Idem de Caserta, 1.—Idem de Cuneo, 15.—Idem de Massa, 3.—Idem de Parma, 4.—Idem de Emilia, 2.—Idem de Turin, 2.—Idem de Cremona, 1.—Idem de Comi, 18.—Idem de Génova, 15.—Idem de Módena, 1.—Idem de Pisa, 1.—Idem de Regionilla, 1.  
Total, 136.

El consistorio que debía celebrarse en Roma á media noche de este mes ha tenido que aplazarse unos días. Todavía no se sabe qué día se celebrará.

No es cierto que Su Santidad haya suspendido dar audiencia con motivo del estado sanitario. Así lo declara el *Osservatore Romano*.

**De la Agencia Fabra:**

**Roma 5 (3 t.)**—Ayer han ocurrido en provincias las siguientes defunciones del cólera:

- Tres en Bergamo.
- Una en Cremona.
- Diez y ocho en Comi.
- Quince en Génova.
- Cuatro en Spezia.
- Dos en Massa.
- Una en Módena.
- Cincuenta y tres en Nápoles.
- Cuatro en Parma.
- Una en Pisa.
- Una en Regionilla.
- Una en Turin.

**Perpignan 5 (una tarde).**—Desde ayer á mediodía é igual hora de hoy, han ocurrido las siguientes defunciones del cólera:

- Tres en Perpignan.
- Tres en Thuir.
- Una en Cautlar.
- Una en Vernet.
- Una en Prades.
- Una en Rodés.
- Una en Ile.
- Una en Amelie.

En estos dos últimos puntos son los primeros casos.

**Tolon 5 (10 noche).**—En las ultimas veinticuatro horas falleció del cólera una sola persona.

**Marsella 5.**—En todo el día de hoy han fallecido cinco atacados del cólera.

**Lisboa 5 (tarde).**—El gobierno portugués ha establecido lazaretos en las fronteras de las provincias de Algarbe, del Bajo Alentejo y en Elvas.

Se ejerce una rigurosa vigilancia sobre las mercancías y pasajeros en Villa Real y Marvao.

**Paris 6.**—Ayer fallecieron del cólera. Cuatro personas en el Herault.

Una en el Gard.  
Y tres en el Aude.  
**Lisboa 6 (tarde).**—Están establecidos y funcionando ya cordones sanitarios á orillas del Guadiana.

Inspecciones sanitarias están establecidas en Marvao, en Villarreal y en varias provincias sobre la frontera de España.

Las procedencias de Burdeos están sometidas á una rigurosa cuarentena.  
**Perpignan 6.**—Ayer han fallecido del cólera siete personas, y entre ellas un soldado.

En los alrededores seis.  
La situacion sanitaria no se agrava en el departamento de los Pirineos Orientales.  
**Tolon 6 (10 m.)**—Hoy han ocurrido cuatro fallecimientos, de los cuales uno es del cólera.—*Bourgarel*.

**Marsella 6 (10 m.)**—Ayer se registraron dos defunciones del cólera en Tarascon, dos en Sollier y Pont y cuatro en Beauset, estos últimos fugitivos de La Seyne.—*Ruiz Gomez*.

**Cette 6 (9:25 m.)**—Desde ayer ocurrieron las siguientes defunciones: En Lavilledieu tres, en Aubignac una.

En Nimes uno, en Bonillargues uno, en Bessegos uno, en Bezicos uno, en Agde dos, en Paulhan uno y en Cette durante la noche uno en la ciudad y ninguno en el lazareto.—*Orilla*.

**Perpignan 6 (11:42 mañana).**—Pirineos Orientales, día 5: Perpignan catorce casos ligeros, diez graves, muertos siete; Arles-sur-Tech uno, Prades dos, varios casos nuevos; Cautlar uno, Canet uno, Montalbo uno, Ile tres casos ligeros.—*Garcia*.

**Génova 6 (12:50 m.)**—Provincia de Génova: Spezia, 46 casos y 19 defunciones. Una en provincia Aquila; dos provincia Bérgamo; Brescia siete casos, dos defunciones. Provincia de Campobasso uno. Provincia Caserta cuatro. Provincia Cremona una. Provincia Cuneo tres casos y una defuncion. Provincia Massa 22 casos y 18 defunciones.

Provincia de Módena once casos y tres defunciones. Provincia de Nápoles uno fulminante, y de 136 casos 53 defunciones en el resto de la provincia.

Provincia de Parma siete casos y tres defunciones. Provincia de Píssa cinco casos y cuatro defunciones. Provincia Emilia uno fulminante.

Provincia Turin dos casos y una defuncion.—*Couder*.

**LA SALUD PÚBLICA EN ESPAÑA.**

**Noticias oficiales.**

La *Gaceta* publica hoy el siguiente parte:

«Segun comunica el inspector especial del lazareto de Ceuta, en telegrama de las diez y veinticuatro de la mañana de hoy, se ha presentado en aquel lazareto un caso sospechoso de cólera en un niño procedente de la provincia de Alicante, el cual fué inmediatamente incomunicado y aislado en la enfermería.

En telegrama del mismo funcionario, de las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, se participa tambien á este centro que el enfermo seguia en estado grave, y segun parte facultativo, con todos los sintomas sospechosos de cólera.

Desde las cuatro y media de la tarde existe en el mismo lazareto otro niño enfermo, que por ahora no ofrece cuidado alguno.

De los telegramas recibidos en este centro del gobernador de Alicante resulta que en las veinticuatro horas últimas han sido invadidas en Novelda siete personas y fallecido cinco, y que en Monforte en todo el día de ayer se han contado cinco invasiones y un fallecimiento.

En Villena y Elche desde el parte anterior no hubo invasion ni fallecimiento alguno, siguiendo los enfermos anteriores en el mismo estado.

En Alicante y en el resto de la provincia no ocurre novedad.

Madrid 5 de Setiembre de 1884.—El director general, E. Ordoñez.»

Como se vé por los partes oficiales, las noticias de Novelda no acusan agravacion del contagio, ni de allí se sabe otra novedad que la de haber sido levantado el cordón que la tropa formaba y haber ido ésta á establecerlo en Alicante.

Así lo dice *El Imparcial*, por cierto que, como al colega, nos extraña bastante esta medida.

El escaso número de vecinos que de Novelda no han emigrado a bragar, segun parece, estos días el propósito de prender fuego á un molino harinero en el que estaban depositados los fardos, pero desistieron de él en vista de que éstos habían sido reducidos á cenizas.

De Monforte, nada que altere la cifra de invasiones y fallecimientos inserta en el parte oficial.

A juzgar, sin embargo, por noticias particulares de referencia, la enfermedad se presenta allí con caracteres más alarmantes que en Novelda.

**En Lérida.**

El gobernador de Lérida participó anoche que el delegado de medicina Sr. Ubeda, de acuerdo con los médicos de dicha capital, habían manifestado que los casos sospechosos que habían ocurrido en Balaguer eran de igual índole que los de Artes de Segre, no teniendo relacion alguna con el cólera, añadiendo que de haber sido atendidos los enfermos desde que notaron los primeros sintomas no hubieran ocurrido tales defunciones, cuyo principal origen fué el haber comido legumbres y verduras sin previa preparación.

Con el nuevo plan de higiene, desaparecerá en seguida aquella enfermedad.

**En Zaragoza.**

Participa un telegrama oficial de Zaragoza, que habiendo llegado á aquella estacion un wagon de esteras procedentes de Alicante, dispuso el gobernador que se aisla inmediatamente, y no habiéndose hecho así como lo mandaba, llamó á su despacho al jefe encargado de ejecutar estas disposiciones. No habiendo tampoco oido al llamamiento, ha sido sometido á los tribunales. El wagon fué respedido al punto de su origen.

Los periódicos de Zaragoza recibidos hoy confirman estas noticias, añadiendo que las esteras procedían de Novelda, de donde habían salido el día 26; que el que ha sido sometido á los tribunales es el jefe de estacion de la línea de Madrid, y que los rollos de esteras han sido quemados y fumigadas las personas que habían estado en contacto con ellos.

Añaden que la salud allí es excelente.

**En la Coruña.**

Anoche se recibió un telegrama de Galicia anunciando que á la provincia de Lugo y de la Coruña habían llegado dos personas procedentes de Novelda y habían sido conducidas á lugar seguro y aislado para sufrir cuarentena.

**En Murcia.**

Ha fallecido en el hospital de Murcia un enfermo de cólico sospechoso, aunque sin graves síntomas de coleriforme.

**Murcia 5 (10:2 n.)**—De los partes recibidos en este gobierno hasta las ocho de la noche de hoy, resulta que continúa la epidemia de fiebres intermitentes. No ocurre otra novedad en la salud pública.

**En Alicante.**

El gobernador de Alicante participa que en Aspe circuló la noticia de haber llegado á una casa de aquella población un fardo con telas procedentes de Marsella. Dispuesto el registro de las habitaciones, no se encontró el bulto, y por el hecho de tener la casa balcones al rio se supone que habían sido arrojadas á la corriente. Se encontraron únicamente algunas docenas de pañuelos de pita procedentes de Francia, que fueron quemados por orden facultativa.

De nuestro corresponsal en este punto hemos recibido hoy la siguiente carta:

*Alicante 4 de Setiembre de 1884.*

Sr. Director de *El Comercio*.

Muy señor mio: La profunda impresion que ha producido en esta capital la medida adoptada por el señor ministro de la Gobernación declarando súcias las procedencias de esta ciudad, me mueve á relatar lo ocurrido aquí sin pasion ni interés de ninguna especie, aspirando únicamente á que quede restablecida la verdad de los hechos.

En una casa de la calle de las Navas fueron atacados cuatro ó cinco individuos de la familia que en ella habitaba de una enfermedad que ningun médico se ha atrevido á calificar de cólera morbo, ni siquiera esporádico, pues en honor de la verdad, los síntomas de aquella han sido bien distintos á los que la ciencia y la práctica determinan cuando se trata del funesto húsped del Ganges.

De estos individuos fallecieron una mujer de avanzada edad y un niño, y los demás se encuentran en tan buen estado de convalecencia, que en la noche del lunes último fueron trasladados con las debidas precauciones á una casa de campo de esta huerta, donde siguen en perfecto estado de salud.

Despues de esto, señor director, cuanto digan y proplalan, ya los periódicos, ya los alarmistas enemigos de esta capital, es á todas luces falso.

En corroboracion de lo que dejo dicho, véanse las siguientes cifras:  
Día 20 de Agosto, 2 defunciones.—Día 21, 3.—Día 22, 2.—Día 23, 3.—Día 24, 4.—Día 25, 3.—Día 26, 4.—Día 27, 2.—Día 28, 2.—Día 29, 5.—Día 30, 4.—Día 31, 3.

Día 1.º de Setiembre, 2 defunciones.—Día 2, 2.—Día 3, 3.

Despues de la lectura de estas cifras, comprobadas en el registro civil y en los de las parroquias de San Nicolás y Santa María, únicas que existen, ¿cabe desear mayor salud que la que disfrutamos en esta ciudad?

¿No hay motivo sobrado para que la poblacion entera haya protestado de las medidas del señor ministro de la Gobernación?

Para que esta protesta fuera tramitada por el Gobernador de la provincia al Gobierno, tuvo lugar el martes una respetuosa manifestacion presidida por el alcalde.

Tambien el casino, representacion genuina de todas las clases sociales, dirigió ayer interesándole para que envíe un delegado facultativo que se convenga de lo que lo dejo dicho en esta correspondencia, que no será la última si como espero le da cabida en su ilustrado periódico.—*El Corresponsal*.

Tambien los periódicos de Alicante hoy recibidos continúan protestando enérgicamente de las medidas adoptadas.

Del estado de los ánimos puede juzgarse por estos párrafos de un artículo que publica *El Graduado*:

«En Alicante, diga lo que quiera la prensa de Madrid, que no bebe para esto en otras fuentes que en las oficiales, no existe por ahora enfermedad alguna epidémica: ahí está el registro civil que lo dice, no nosotros; y sin embargo, los puertos de esta provincia han sido declarados súcios, la circulacion de los trenes ha sido interrumpida, el tránsito por las carreteras prohibido, la vida mercantil extinguida y la miseria y el hambre impuestas.  
¿Qué es esto? ¿Por qué ese lujo de arbitrariedad? ¿Para qué el ejercicio de una tiranía brutal?  
Cinco enfermos ha habido en Alicante, hace algunos días, de una enfermedad que pareció sospechosa á algunos facultativos, mientras otros afirmaban que no tenia nada de contagiosa; de ellos murieron tres y se curaron dos; ningun otro caso se cuenta, y sin embargo, contra la opinion de la Junta de Sanidad, contra el parecer de las autoridades, en quienes el gobierno no debía tener la mayor confianza, y contra los consejos de la prudencia y los preceptos de la ciencia, se declara por el gobierno la existencia del cólera y se toman medidas crueles que presenciamos con espanto.

Ministro y director, más serenos, más prudentes, menos medrosos y menos egoístas, hubieran mandado delegaciones para estudiar la enfermedad, y despues de tomar consejo, de consultar la ley y de llamar en su auxilio la prudencia, hubieran dictado reglas y preceptos para el caso.»

El mismo colega dice lo siguiente en otro lugar de su número:

«La medida dictada por el gobierno de no circular mercancías ni equipajes por ferro-carriles ni carreteras, no puede ser.

Es del género inhumano.  
Ayer no tuvimos gallinas ni huevos y los abastecedores de carne, participaron á la autoridad que solo podian venderla hasta el viernes.

¡Qué el gobierno, desechado todo temor, enterece bien de lo que ocurre y verá que las consecuencias de semejante rigorismo, pueden ser más fatales que el mal mismo.»

**En Novelda.**

Un periódico de Valencia, recibido hoy, publica la siguiente carta de Novelda escrita, dice, por una persona distinguida de allí, el día 25 del pasado:

«Aquí tenemos una enfermedad tan preciosa á cólera, que casi no se distingue de ella. Los atacados tienen vómitos y diarrea... y los que han pasado el cólera dicen que se puede decir es lo mismo. Hay casa en donde han muerto cuatro y los tres restantes, marido, mujer é hija, en cama, sin tener á veces quien les sirva. Siempre estamos con el vitiaco y muertos. *Ha habido semana (luego la cosa iba de largo) que se han muerto más de treinta, número de defunciones inmenso para este pueblo, habiendo día de morir seis. Ahora mismo acaba de espirar un niño de una prima hermana, de veintitis años, atacado hace día y medio. Para dar esto mayor lástima iba á casarse, estando la novia depositada. Ayer vino una comision de Alicante, mandada por el gobernador, á examinar la enfermedad, dando por resultado que son fiebres perniciosas de carácter cólico. Si quieres estar seguro, desinféctate más cartas; cuidado te envíe algun microbio.*  
Recibe, etc.»

Esta carta nos parece un poco exajerada.

**En Valencia.**

Habiendo preguntado particularmente al señor gobernador de la provincia al alcalde de Elche el estado de la salud en aquella villa, le contestó por telégrafo que el domingo habian fallecido dos mujeres víctimas de la enfermedad calificada de cólera, y el martes habia habido cuatro invasiones; el miércoles ninguna.

Del lazareto de Mogente ha desaparecido uno de los viajeros que estaban sufriendo cuarentena, y por más pesquisas que se hicieron, no fué posible dar con el fugitivo por aquellas cercanías, ni en las estaciones de la línea, á las cuales se dió aviso del nombre y señas del referido viajero.

Ayer mañana—dice un periódico local—llegaron á esta ciudad y se alojaron en la casa núm. 11 de la calle de las Nieves, dos sujetos procedentes de los baños de Busot, provincia de Alicante. Ambos habían sufrido la cuarentena en el lazareto de Mogente. Uno de los pasajeros, jóven de 22 años, encontrábase algo enfermo, por lo que avisada la autoridad dispuso esta que pasase á visitarle el médico de guardia D. Cirnecio Giner. Segun el parecer facultativo, este sujeto padece calenturas intermitentes.

El gobernador dispuso, no obstante, que el enfermo fuera trasladado inmediatamente al hospital de San Pablo, quedando incomunicado.

### En Granada.

Se ha establecido ya un lazareto en la estación y se piensa aislar la provincia estableciendo otros lazaretos en los puntos por donde se comunica con las de Murcia, Albacete, Jaén y Almería. Conferenciaron en Bobadilla las comisiones de Málaga y Granada, y determinaron no permitir que pasase a estas provincias ningún viajero procedente de la línea de Córdoba, interin no sufran la cuarentena y fumigaciones correspondientes. Determinado así, al llegar el tren correo fueron detenidos los viajeros de la referida procedencia, entre los que venían algunos de Alicante, que, a pesar de sus protestas, han quedado en el campo hasta que se ha habilitado el lazareto.

La guardia municipal de Granada salió a la carretera de Jaén a esperar la diligencia y detener los viajeros que procediesen de las provincias infestadas.

### La opinión de un médico.

La *Correspondencia* publicó anoche la siguiente noticia:

«El doctor Vicente, afamado médico residente en Madrid, ha celebrado hoy una interesante conferencia con el Sr. Romero Robledo.

El distinguido médico, interesado en la salud pública y con el conocimiento que su experiencia le ha dado sobre las epidemias coléricas, ha ido a Gobernación con el solo propósito de manifestar al ministro que, conocidas por él estas enfermedades en cuanto hasta ahora alcanza la ciencia, y en virtud de los caracteres que todos atribuyen a los casos de Novelda, está confirmada su opinión de que las enfermedades allí ocurridas son de cólera morbo asiático y del más grave que se conoce.»

No deja de llamar la atención el interés que ahora demuestran los periódicos oficiosos en dar proporciones exageradas a la epidemia; tanto más, cuanto que no hace muchos días exageraban también en sentido contrario, hasta el punto de negar que hubiese cólera la noche misma que se mandó a la *Gaceta* la declaración oficial.

### En el Cerro de los Angeles.

Segun el parte oficial que publicamos al principio de esta sección, existe en este punto el cólera morbo asiático.

¿Cómo se observa la vigilancia en este lazareto? Véase lo que le dice a *La Iberia* desde Getafe:

### Desde Getafe.

«En este momento, que son las doce de la mañana, regreso de la estación de la línea del Mediodía de esta villa, en la que reina tal desconcierto, que hace ilusorios todos los buenos deseos del gobierno de S. M., puesto que el acordonamiento de los detenidos en el lazareto del Cerro de los Angeles se ha quebrantado hasta el extremo de haber burlado la vigilancia diez ó doce personas, según dice el público se dice, entre ellas dos señoras del inmediato pueblo de Parla; los reconocimientos practicados por el subdelegado de medicina del personal de los trenes, tan deficiente, que en la mañana de hoy han sido devueltas a esta estación de la de Madrid dos señoras para que ingresen en el lazareto. Sobre la distribución de alimentos se observan muchas irregularidades, pues solamente se ha dado chocolate esta mañana a unas cincuenta personas, habiéndolo reclamado y quedándose sin tomarlo más de otros cincuenta, y a la mayor parte para cenar se les da cocimiento de café, no obstante de haberse comestibles abundantes para todos los detenidos y fuerza de la Guardia civil.

Las cocineras encargadas de la condimentación para los cuarentenarios bajan todas las noches a dormir al pueblo, después de estar todo el día entre ellos, sin embargo de las gestiones que para impedirlo ha practicado la autoridad local; e igualmente sucede con muchos que suben a hacer encargos que les confían los detenidos.

La salud inmejorable, aunque a estas horas ni se han armado tiendas de campaña, ni se han dado mantas a los detenidos.»

### Otras noticias.

Esta madrugada se practicaban activas gestiones para detener a una familia (la de uno que fué lotero en un sitio céntrico de Madrid), que procedente de Novelda había logrado entrar en Madrid, y según los informes recibidos por la policía, habitaba un piso bastante alto en un hotel de la Carrera de San Jerónimo.

En cuanto se les captura, ingresarán en el lazareto del Cerro de los Angeles, donde ha sido conducida también desde el Escorial una mujer procedente de Novelda, que había logrado burlar la vigilancia.

El alcalde de Villena participó anoche que la salud en aquel pueblo era igual que el día anterior.

Ha salido para Alicante el inspector general de lazaretos, Sr. Taboada.

### Noticias de esta tarde.

Novelda 6 (8 1/2 m.).—Durante las doce últimas horas han sido invadidos dos varones de cuarenta y ocho y setenta años, y tres mujeres de cuarenta y uno, cuarenta y catorce. Han fallecido en igual tiempo dos varones de sesenta y cincuenta y seis años y una niña de tres.

Esta mañana a las nueve celebró sesión la comisión provincial bajo la presidencia del gobernador, acordando definitivamente habilitar para hospital de epidemias el Asilo de las Mercedes.

El lazareto del Cerro de los Angeles se trasladará a Vista Alegre tan pronto como esté habilitado convenientemente esta posesión.

El juzgado de Alicante instruye sumaria contra el colador que fué del lazareto de observación de aquel punto, D. Luis Gimbar, que continúa preso é incomunicado.

Los dos enfermos del lazareto establecido en el Cerro de los Angeles, continúan mejor, según parte de las tres y media de la tarde.

## EDICION DE LA NOCHE.

En una carta de San Sebastian, publicada por el periódico conservador y ministerial, *El Figaro*, leemos este párrafo, demasiado naturalista:

«Se habla de manifestaciones ofensivas en Bilbao y otros puntos al arribar S. M., y aun cuando yo creo que a nada se atreverán, debía, en concepto mio, suprimir nuestro soberano su honrosa visita a estas provincias. Este sería lo más conveniente y lo más acertado.

Poco ha de tardar en que todos nos deis la razón.»

El *Diario de Huesca* hoy recibido dice lo siguiente:

«En la última noche se ha notado algun movimiento en las oficinas del gobierno militar de la provincia, que ha obediado, según públicos rumores, a temores comunicados por el gobierno de que por la parte de Francia limitrofe a nuestra provincia, intenten penetrar algunos emigrados políticos, acudidos por un brigadier que está dado de baja en la plantilla oficial y que figuró bizarramente en el ejército liberal en la campaña contra los carlistas.»

También dice el mencionado periódico que el gobernador de la provincia trata de suspender el ayuntamiento de Loarre.

No deja de tener malicia esta hipótesis que encontramos en un artículo que hoy publica *La República*:

«Pero convengamos en que—en medio de todo—la aparición de la terrible epidemia no ha podido ser más oportuna para los planes del gobierno. El cólera debe tener sus puntos y ribetes de ministerial.

Habia empeño decidido en las altas esferas de la conservaduría de que el jefe del Estado no visitase a Bilbao.»

Sin embargo, en Bilbao se hacían preparativos para la recepción, y esto denota que en el viaje se pensaba.

### Indemnización.

Londres 5.—El *Daily Telegraph* publica hoy un telegrama de Viena fechado ayer, anunciando que el Sr. Kalnoki primer ministro de Austria, ha declarado al señor Northbrook, delegado de Inglaterra en Egipto, que el gobierno austriaco veria con pena que se aplazase indefinidamente el arreglo de la indemnización debida por el bombardeo de Egipto, pero que no daría su consentimiento ni su cooperación a una acción diplomática que podría interpretarse como una presión sobre el gobierno inglés.—*Fabra*

Esta mañana han llegado a Madrid los Sres. Linares Rivas y general Reina, habiendo visitado este último esta tarde al Sr. Romero Robledo.

### Rectificación.

En otro lugar publicamos varios párrafos de una carta que *La Iberia* ha recibido de Getafe.

Pues bien; en el gobierno de provincia nos dicen, que las aseveraciones del correspondiente son inexactas, y que en el lazareto se ejerce la mayor vigilancia, sin que existan los abusos denunciados.

El Sr. Fernandez Villaverde, además, ha visitado esta mañana el Cerro de los Angeles, quedando satisfecho de la vigilancia que allí ejercen para mantener la más completa incomunicación, los empleados de higiene destinados en aquel sitio y los 60 guardias civiles que al mando de un capitán forman el acordonamiento.

Aparte de esto, hemos oído en el gobierno de provincia que enterados los empleados del ramo de vigilancia de lo que dicen sobre esto *La Iberia* y *El Imparcial*, han pedido autorización a su jefe, por éste otorgada, para demandar ante los tribunales al autor de la carta referida de Getafe, lo cual ya nos parece excesivo; porque con rectificar los hechos en los periódicos, todo está concluido, pues nadie tiene interés en sostener noticias equivocadas.

El *Diario Mercantil de Málaga*, barajándolo con la cuestión de salubridad, escribe estas palabras:

«Las divisiones ó diferencias que trabajan al partido conservador de la localidad, son la causa de que Málaga no tenga administración provincial ni municipal; el que sea una capital y provincia huérfana por completo de la paternal acción gubernamental y administrativa, y por lo tanto, deber nuestro es como lo es de todo buen malagueño, señalar el mal con el planisibio objeto de ver si se encuentra un médico que lo cure.»

A lo cual contesta *El Correo de Andalucía*, órgano de uno de los grupos conservadores malagueños:

«Que los conservadores son duenos del poder y de la administración... ¿Quién le ha dado a V. esa noticia, caro amigo? Aquí no hay más duenos ni más gobernantes que los izquierdistas; ellos disponen, dirijen el tinglado, impulsan las corrientes políticas y administrativas, y gozan de todas las dulzuras del mando, sin las responsabilidades.»

### Entre doctores.

En la sesión que celebró la Academia de Medicina de París el día 2 del corriente, el doctor Leroy leyó un trabajo del doctor Treille, profesor de la Escuela de Medicina naval de Rochefort.

M. Treille afirma en este trabajo que ha encontrado en las deyecciones de los enfermos que padecen diarrea de Cochinchina (enfermedad que nada tiene de específica) el bacilo virgula que ha señalado el doctor Koch como característico del cólera. El bacilo-virgula existe no solamente en la diarrea de Cochinchina, sino también en otras especies patológicas; de manera que su presencia no puede caracterizar el cólera, ni tiene nada de específico.

El doctor Leroy hizo notar además que el bacilo señalado por el doctor Koch no tiene exactamente la forma de una virgula, sino la de una S muy abierta.

El doctor Julio Guerin declaró que ha tenido ocasión de observar algunas preparaciones anatómicas en las cuales el intestino aparece con filamentos que afectan exactamente la forma de una virgula.

Esta virgula que tanto ruido hace hoy, había sido ya observada hace mucho tiempo por el doctor Briquet en un informe sobre el cólera. El doctor Briquet la llamó virgula colérica.

Leemos en *El Imparcial*:

«Parece que el Sr. Alcalá Galiano, que está en uso de licencia, no volverá a encargarse del destino de jefe de vigilancia de Madrid que hoy desempeña.»

Un periódico de Alicante pide al gobierno, ya que ha declarado oficialmente que existe allí el cólera, que se dejen en suspenso los efectos de los artículos 44º al 46º del Código de comercio, que tratan del vencimiento de las letras.

La noticia de hallarse el cólera en España, ha circulado por los pueblos de la campiña de Málaga con la rapidez de la electricidad, ocasionando por lo pronto, el daño de que todos los embarques hayan quedado detenidos hasta recibir nuevas órdenes del extranjero, ante la eventualidad de las cuarentenas.

Los exportadores de frutas frescas y hortalizas reciben un golpe, según dicen aquellos periódicos, del que tardarán años en reponerse.

Por lo pronto la depreciación ha sido la primera consecuencia de la noticia, especialmente en la vna de embarque de Alhaurín y demás puntos productores.

Mañana y pasado, como días festivos, tendrán lugar dos funciones de tarde y noche en el circo de Price, en las cuales se ejecutarán las más risibles pantomimas, desmejoradas por los clowns, sin perjuicio de que tomen parte en las mismas los más notables artistas de la compañía.

El *Figaro* publica hoy una carta fechada en Málaga y firmada por *Un grupo de comerciantes*, quejándose amargamente de los perjuicios que a los intereses del comercio y de la industria de Francia producen las medidas sanitarias tomadas por nuestro gobierno, y atribuyendo la adopción de estas medidas al odio que los españoles sienten hacia los franceses, y no a meras razones de higiene pública.

Que los comerciantes se quejen del quebranto que sufren sus intereses, es muy justo; pero que se quejen de las medidas sanitarias y malevolencias de los españoles, es un error tan grande y tan voluntario, que ni siquiera merece una contestación seria.

La existencia del cólera en Alicante y en Novelda, importado por un buque francés, demuestra que las medidas preventivas no han sido tan rigurosas como debían.

Los periódicos de Alcoy publican también una protesta, como los de Alicante, según vemos en *El Serpis*.

De esta protesta, hé aquí los párrafos más significativos:

«El señor ministro de la Gobernación, cortando por lo sano y sin tener en cuenta los perjuicios inmensos que ha de acarrear a las poblaciones no afectadas por lo que hasta ahora ha venido calificándose de calenturas intermitentes malignas, en lugar de disponer el acordonamiento militar de los pueblos infestados, ha dispuesto el aislamiento de la provincia entera, condenando con esta medida a una población que vive del comercio, como Alcoy, a los peligros de un verdadero conflicto, como el que se produciría si las fábricas tuvieran que cerrarse.»

Y luego, refiriéndose a la órden del gobernador para que no se facturen en las estaciones ni equipajes ni mercancías, añade:

«Energicamente protestamos contra la determinación del señor ministro de la Gobernación, y esperamos que meditando mejor, levantará el aislamiento para las poblaciones que gocen de buena salud.»

Participa el gobernador de Sevilla, que en el término de Alcalá de Guadaíra han sido incendiados 142 olivos, 13 pinos y otros árboles propiedad del señor duque de Montpensier. El autor del siniestro, Antonio Benítez Gavira (a) *Barrenito*, ha sido puesto a disposición del juzgado.

En Avalos (Logroño) ha sido encontrado el cadáver de Julian Davaillo, natural de Salinillas (Alava).

Dicho sugeto ha sido muerto por un disparo y á fuerza de golpes, á juzgar por las señales que presentaba el cadáver.

La Guardia civil salió en busca de los criminales.

En uno de los retretes del café de Madrid, falleció esta tarde repentinamente un hombre de veintiseis años, llamado Fernando Alcalá, que llegó á esta córte hace pocos días procedente de Andalucía, y que habitaba en la calle de Valverde.

### BALANCE DEL DIA.

Que en el Cerro de los Angeles se ha presentado un caso, dicen los periódicos, si bien el caso se encuentra mejor.

Pero lo maravilloso, viendo cómo están los del Cerro, lo que pasan y lo que han pasado; lo maravilloso es cómo sus pobladores no han sido atacados de todas las enfermedades, y especialmente de la pulmonía.

Un verdadero milagro, después de todo, será que escapen con bien y puedan entrar en Madrid sanos y salvos.

Tan mal, por su fortuna, no lo pasan los acordonados, también contra su voluntad, dentro del recinto de Alicante y de Alcoy y de otros recintos; pero con todo esto, gritan contra el gobierno con verdadera cólera, diciendo—y en esto parece no les falta razón—que mejor que el Sr. Romero Robledo han de saber ellos si tienen ó no tienen en casa la epidemia; pero por lo visto, el Sr. Romero Robledo cree que precisamente uno de los síntomas de la enfermedad es el de creer los infestados que se encuentran libres, al modo que los locos se imaginan estar muy cuerdos.

El lance, de cualquier modo, no es para tratado en este metro; pero tales cosas ocurren y tales incidentes se están produciendo, que sin quererlo, la risa mezclada de amargura se viene a los puntos de la pluma, por más que nos resistamos á pinceladas de cierto género.

Con lo que pasa, sin embargo, cómo se reirán de nosotros los alemanes y los ingleses!

Signe en la prensa de esta córte, por lo demás, la guerra entablada con motivo de la declaración oficial del cólera y con otros motivos; pero tan fina, que si los combatientes pudieran administrarse el micorbio, de fijo que se lo administraban sin remordimiento alguno de conciencia.

«Memos, por tanto, en este camino, que sin salto ni trasmision, se produce aquí una cólera espontánea, mucho más maligno que del que habla anoche en las columnas de *La Epoca* y de *La Correspondencia*, refiriéndose á Novelda, el doctor Vicente.

Es la guerra en corso, que se explica perfectamente, dadas nuestras mañas y costumbres.

Como todos los elementos se utilizan y por todos los caminos se vá al poder, se emplean todos los recursos en la defensa, y todos en la expugnación, sin reparar bastante en las leyes ordinarias de la guerra, viniendo a parar el combate en una campaña de emboscadas y de sorpresas, y convirtiéndose, como hemos dicho, la refriega en una guerra, á la que todo el mundo sale armado en corso, incluso los que llevan pabellon neutral, que no son los menos peligrosos con su aparente neutralidad.

Los gobiernos, más que nadie, por su fuerza y significación, podían y debían evitar tales estragos, si fueran la representación de la sociedad, en vez de ser instrumento de un partido; pero como se apartan de su elevada misión, para convertirse en una compañía de seguros, todo lo que hacen, aunque no lo sea siempre, resulta producido por móviles mezquinos; y así cuando aseguran que no vendrá el cólera, como cuando afirman que es maligno, en uno y en otro caso, según las circunstancias y antecedentes, tienen sus contrarios que recelar, que todo obedece á miras egoístas, y que solo se persigue la posesión de mezquinos intereses ó la satisfacción de pueriles vanidades.

No hay por qué maravillarse tanto de lo que ocurre, de lo que se escribe y de lo que pasa, pues en un país en que á veces los conservadores hacen el papel de demagogos, y los liberales parecen realistas á la antigua; en que se hacen las elecciones como es notorio, y se quitan los ayuntamientos con la misma facilidad que las motas que han caído en la ropa; en esta temperatura las pasiones, todo es lógico, natural, y hasta irremediable.

Ayer se peleaba alrededor de la izquierda; hoy se pelea con motivo del cólera, y mañana se peleará por lo más absurdo; por los cuernos de la luna; pero todo es lo mismo, y todo viene á parar en el mismo origen.

### Pasando á otra cosa.

Las noticias concretas del cólera en el extranjero y en España, las publicamos en el sitio de costumbre, y allí el que guste y no sea nervioso, puede enterarse. En resumen, lo que hay es que en Novelda no gana terreno la peste; pero sí en Italia, y especialmente en Nápoles.

S. M. el Rey se trasladará á la Granja el día 10, con motivo de ser el 11 el cumpleaños de la princesa de Asturias. A Madrid regresará el 12 ó el 13. También S. M. ha concurrido esta tarde á la Salve.

Los cambios, más flojos que ayer.

## BOLSA.

### COTIZACION OFICIAL DE HOY 6 SETIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS
4 p. 100 Int. e.	58 40	Ob. Munic. de id.	
Id. fin del corriente	59 55	Ob. Erlanger de id.	
Idem fin próximo.		B. HIPOTECARIO	
4 por 100 perp. ext.		Cédulas al 7 p. 100	
3 por 100 exterior.		Idem al 6 por 100.	104 10
2 por 100 exterior.		Idem al 5 por 100.	93 10
4 por 100 amortiza	74 10	B. h. al 6 por 100.	
Carreteras Abril.		VRES. COMERCIALES	
Idem de Agosto.		Ac. B. de España.	311 00
Idem de Marzo.		Idem Hipotecario	
Idem de Julio.		Idem de Castilla.	
Obras públicas.		Ob. de A. de Cuba	
Personal.		Billetes h. de Cuba	
Ob. de A. de Cuba	90 00	Sisas del A. Madrid	
Billetes h. de Cuba		Tranvia de B. y M	
Sisas del A. Madrid		Obligaciones de id.	

París, á ocho días vista, 4 95.

Londres, á 90 días fecha, 47 55.

### Resumen.

El cambio más flojo que ayer.

La pequeña mejora que en la reunion anterior tuvieron los fondos y que se sostuvo en el bolsin de anoche, ha desaparecido en la contratación de esta tarde, correspondiendo á los cambios más bajos de la Bolsa de París.

Nuestro mercado, sea por la falta de concurrencia de muchos hombres de negocios que aun no han reanudado sus operaciones, ó por que la amenaza de la epidemia colérica produzca alguna paralización en las relaciones comerciales, continúa en la misma inactividad que estos últimos meses, siendo muy pocos los contratos que se realizan.

En la reunion de hoy ha sido muy corto el número de operaciones y de poca importancia, pues la mayor parte se han reducido á pequeñas cantidades empleadas principalmente en el 4 por 100 interior.

Esta renta ha fluctuado en operaciones de partida entre 59 50 y 55, cerrando á 59 40 al contado.

A fin de mes se ha publicado á 59 50 y 55, pero queda después en observación á 59 40.

El exterior, solo en títulos pequeños se ha cotizado á 60 por 100.

El amortizable á 74 por 100 y 74 10, y en títulos de las primeras series á 74 25.

Los billetes de Cuba se han anunciado á 89 90 y 90 por 100.

Los valores del Banco Hipotecario, van cada día ganando mayor estimación; pero aun así su mercado tiene poca extensión en esta Bolsa, no obstante la solidez del crédito de este establecimiento.

Las cédulas al 6 por 100, se han cotizado á 104 10 y las del 5 por 100 á 93 10.

Las acciones del Banco de España como ayer á 271 por 100.

### Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59 40; fin de mes, 59 45.

Los mismos cambios que al terminar la hora oficial.—Pocas operaciones.

### Banco Hispano-Colonial.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon número 17 de los billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España en Madrid; en casa de los corresponsales designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Uthoff y Compañía.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid y Barcelona, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiera para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y transcurrido este plazo se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1884.—Por el secretario general, Manuel Garcia.

### Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburu Hormansa (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15º centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 27º idem sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 23º idem.

La máxima fué de 29º idem.

La mínima, de 14 idem.

El barómetro marca 707 milímetros, tiempo variable.

### Sanos.

Santo de mañana.—Santa Regina, vírgen.

En San Isidro y en todas las parroquias, habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En la parroquia de San Sebastian continúa celebrándose la solemne novena de Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor con su Divina Majestad, manifestado y sermon que predicará el Sr. Guinjarro, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Mariano Payol y Anglada.

En Santa María continúa la solemne novena de su titular; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis, predicará D. Luis Biedma.

En la Buena-Dicha continúa la novena de Nuestra Señora, y predicará el P. Gavin.

### Espectáculos para mañana.

Alhambra.—6.º de abonó.—Turno 3.º.—A las 9.—

Alhambra.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Dios los cria y ellos les juntan.—A las 11.—Mas vale maña que fuerza.

Las 4 1/2.—D. Tomás.—Nicolás.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Concierto por la banda de Mallorca.—Ascension del capitán Castañet en el globo España, iluminado con bengalas y fuegos artificiales.

Circo de Price.—A las 5 y á las 9.—Grandes funciones cómicas en las que tomarán parte los notables Louch y Fox, el clown Tony Grice, las señoras Cruau y Fontana, la familia Martini, William y Hugini, y los clowns Litch, Trenter, Gastino y Mazzoli el estúpido, con su discípulo, teniendo lugar las carreras á pie con obstáculos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 5 y á 8 1/2.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía. El gran baile «Las cuatro naciones».

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellán.

Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

**INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA**

**MONTERA 18. MADRID**  
Grandes ocasiones y grandes rebajas desde 1.º de Agosto, por fin de estación.  
Los precios fijos marcados en los artículos para evitar engaños.  
Sederías no es posible venderlas más baratas.  
Los ramos de preciosos colores á 5 y 6 reales.  
Los grós negros y de colores divinos á 10 reales.  
Las granadinas de pura seda desde 3 reales.  
Sedalinas lisas en colores á 3 y 4 reales.  
Lanas es inútil marcar clases porque las vendemos lisas en todos colores desde 2 reales, hasta las más ricas fantasías de 10 y 12 reales, doble ancho.  
Céfitos y preciosos percales á 2 y 2 1/2 reales.  
Merinos y parisien negros desde 6 reales en adelante.  
Mantillas y velos de imitación encaje desde 30 reales.  
Equipos completos para novias desde 2.000 reales en adelante.  
Cortinones blancos bordados que valen 60 reales, á 8 pesetas juego.  
Ropas blancas confeccionadas de entera confianza, lo mismo para señoras, que para niños, á precios indiscutibles.  
Gantitas, corsés, medias, polsones, camisetas de verano y calcetines sin costura á 2 reales.  
Camisas, calzoncillos y corbatas para hombre, desde 6 reales media docena.  
Trajes de velo religiosa para señora, por 50 pesetas.  
Manteletas elegantísimas de cachemir por 10 pesetas.  
Jerseys, ó sea chaquetillas de punto lisas y bordadas, desde 12 pesetas.  
Remesas á provincias; pidanse catálogos y muestras á **DON EDUARDO GARCÍA**.

**REVISTA DE ESPAÑA**

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

**PRECIOS DE SUSCRICION**

**Madrid:** un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.  
**Provincias,** pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.  
**Ultramar y extranjero:** un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.  
**Américas:** tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.  
**Portugal:** tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.  
**Provincias,** pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.— Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

**PUNTOS DE SUSCRICION**

**Madrid.**—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.  
**Provincias, extranjero y Ultramar,** en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

**GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO**

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, 4 rs. uno.  
Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.  
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.  
Fresnos de id. id., á 3 rs.  
Idem menores, á 2 1/2 rs.  
Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.  
**Arboles de mayor tamaño** para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.  
También hay plantas de magnolias grandifloras.  
Dirjanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.  
Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

**EL ISTMO**

Almacenes de viveros por mayor y menor del reino y extranjero **ALCUCEROS, 4 Y 6, SEVILLA**

El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que le dispensa este galante público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirse, no solo la capital y los pueblos de su provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economía, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.  
A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces se vé que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.  
En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas soleras en las clases de Jerez, Pedro Ximenez, Pajarete, Moscatel, Montilla, Málaga y Manzanilla fina de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente en doce mil botellas.

No olvidéis que los mejores é invariables vinos de mesa, se hallan en **La Gran Bretaña**, Arenal, 18—á 5 y 6 pesetas 12 botellas.

Un caballero francés, práctico en contabilidad y asuntos de comercio y banca, desea una colocación decorosa en provincias y Madrid, en fábricas ó establecimientos análogos. Darán razon, Concepcion Jerónima, 18, almacén de cristales.

**DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS**

**DE DON JOSÉ LUIS ALBAREDA**

CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA  
Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

**LA ESPECIAL**

FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES DE **JUAN DIAZ**  
Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.  
En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.  
En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACHITE DE ANÍS**, el cual recomiendo al público, pues fue el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.  
Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, uñilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.  
**JUAN DIAZ**  
TODOS A PRECIOS ECONOMICOS  
Teresa Gil, 31, Valladolid

**MEMORIA**

**SOBRE EL CÓLERA MORBO ASIÁTICO**

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad—profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certámen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

**POR D. R. ALBA Y MARTIN**

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por **D. Francisco Javier de Castro**, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.  
Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Gattenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

**DOS PESETAS**

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

**DE EL CORREO**

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

**SAN GREGORIO, 8**

**Curacion infalible de**

**LA TOS**

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas **PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES**

¡¡¡Probadas y las bendecidas!!!  
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

**COLEGIO DE SEÑORITAS**

**ELEMENTAL Y SUPERIOR**

**NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN**

**Calle de Valverde, 16**

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Setiembre.—Laborer, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

**16, CALLE DE VALVERDE. 16**

**LOCAL**

Se desea un espacio en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

6 Sbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f 66

**LAS GRANDES ESPERANZAS**

tado de la dignidad y apostura de toda mi persona. Cuando pasé junto á él, sus dientes se entrecrocaban y se prosternó con todos los signos de la más profunda humillación.  
Me fué muy duro soportar aquello, pero era aun bien poca cosa. No había caminado doscientos pasos más, cuando con gran temor é indignación mios, ví aproximarse de nuevo al muchacho de Trabb. Venía de dar la vuelta á la calle, llevaba el saco echado á la espalda y parecía decidido á entrar cuanto antes en casa de su principal. De repente detúvose como atemorizado y comenzó á dar vueltas vertiginosas á mi alrededor. Al mismo tiempo, levantaba las manos al cielo como para pedir misericordia. Sus pretendidos sufrimientos unidos á los aspavientos que hacia, causaron gran regocijo y algazara entre los transeúntes; en cuanto á mí, estaba literalmente confundido.  
Aun no había salido de aquella maldita calle, cuando otra vez se me presentó el infame muchacho.  
Esta vez venía imitándome; llevaba el saco al brazo como yo mi pardesú, é iba seguido de una multitud alegre y bullanguera, á la cual decia de vez en cuando agitando la mano y adoptando un aire soberbio.  
—¡No os conozco! ¡no os conozco!  
Las palabras no pueden dar idea de los ultrajes y de las ridículas burlas de que fui objeto por parte del muchacho de Trabb, cuando pasando junto á mi se arreglaban los cabellos, adoptaba extravagantes posturas, y balanceándose decia á los que le seguían:  
—¡Os digo que no os conozco! ¡no os conozco!  
Su ignominioso cortejo le hacia coro siguiéndome con sus aclamaciones hasta el puente.

Llevaron al colmo mi desesperacion y mi vergüenza, persiguiéndome hasta en pleno campo. Pero á menos de haber quitado en aquella ocasion la vida al perverso dependiente de Trabb, yo no sé, aun hoy mismo, qué hubiera podido hacer sino resignarme á sufrir aquel suplicio. Buscarle querrela en medio de la calle ó pedirle satisfacción de alguna otra manera, habria sido sobre tonto ridículo y degradante. Era además un muchacho invulnerable, que se escapaba de las manos como una anguila metiéndose por las piernas como una serpiente y escapándose luego de jugar una mala pasada con una agilidad pasmosa.  
De todos modos le escribí una carta á mister Trabb, dándole cuenta de lo sucedido y noticiándole que por el respecto que se debía á sí mismo, M. Pip, dejaba de ser parroquiano de un sastre que consentía dependientes como el suyo y que no tenían el menor inconveniente en faltar al respecto de personas de alguna importancia.  
El carruaje llevando en su seno á M. Jagers, llegó á un tiempo. Ocupé mi sitio y llegué á Londres salvo, pero no sano, que mi cuerpo estaba medio molido. A mi llegada á Londres, envié á Joe algunos obsequios á manera de ofrenda espia-toria y como reparacion de mi delito de ingratitud.  
Después fuíme al Hotel Bernard.  
Allí encontré á Herbert dispuesto á comer unas viandas frias y encantado de verme. Apenas hube mandado al groom al próximo restaurant pidiendo una adición á la comida de Herbert, sentí la necesidad de abrir aquella noche mi corazón á mi camarada y amigo íntimo.  
Con el objeto de que no tuviera molestos testigos envié al muchacho al teatro.  
Cuando concluimos de comer tomé la palabra y dije:  
—Mi querido Herbert, tengo algo muy importante que comunicaros.  
—Mi querido Haendel—respondió—escucharé con la mayor atencion lo que queráis comunicarme.

—Lo que voy á deciros me concierne así como á otra persona.  
Herbert cruzó los piés, miró el fuego que ardia en la chimenea y despues de haberlo mirado vanamente algunos instantes, volvió hácia mi la vista como sorprendido de no oír mi voz.  
—Herbert—dije poniendo una de mis manos sobre su rodilla—yo amo... adoro á Estela.  
En lugar de asombrarse, Herbert contestó como si de nada se tratara:  
—Es justo, ¿y bien?  
—¡Y bien! Herbert, ¿es eso todo lo que decís? ¿y bien?  
—¿Qué más hay?—dijo Herbert—porque eso lo sabia yo, por eso digo ¿y bien?  
—¿Cómo lo sabiais?  
—¿Que cómo lo sabia, Haendel? ¡Si me lo habeis dicho vos mismo!  
—Yo no recuerdo haberlo dicho.  
—¿Que no me lo habeis dicho?  
—Tampoco me habeis dicho jamás cuándo os habeis cortado el pelo, y sin embargo he tenido bastante vista para notarlo. Vos la habeis adorado siempre desde que os conozco. Llegasteis aquí con vuestra adoracion y vuestra maleta. ¡Jamás dice! si no me habeis dicho otra cosa que eso desde la mañana á la noche. Contádmeme vuestra historia me habeis dicho claramente que habiais comenzado á adorarla la primera vez que la visteis siendo aun muy niño, muy niño.  
—Muy bien, entonces—contesté nada disgustado con aquella nueva luz arrojada sobre mi corazón.—Yo no he dejado jamás de adorarla, y hoy dia se puede afirmar que es la más bella de las mujeres. La ví ayer, y si antes la adoraba, ahora la adoro doblemente.  
Es, pues, una felicidad para vos Haendel, dijo Herbert, que hayais sido elegido por ella y que le esteis destinado. Sin ocuparnos de lo que nos está prohibido investigar, podremos afirmar que sobre este punto no cabe la menor duda. ¿Pero sabeis lo que piensa Estela de vuestra adoracion?  
Yo moví tristemente la cabeza.  
—¡Oh! está á miles de leguas de eso.

—Paciencia, mi querido Haendel, tenéis tiempo, tenéis tiempo. ¿Teneis aun algo que decirme?  
—Siento vergüenza de deciroslo, y por lo tanto no es peor decirlo que pensarlo: vos me llamais dichoso mortal... sin duda lo seré. Ayer no era sino un pobre muchacho aprendiz de un herrero, hoy soy... ¿qué soy hoy?  
—Decid un buen muchacho, si queréis concluir la frase, respondió Herbert sonriendo y cogiéndome cariñosamente las manos, un buen muchacho, una ansiosa mezcla de impetuosidad y de desden, de atrevimiento y desconfianza, de animacion y desaliento.  
Detúveme un instante á reflexionar si mi carácter contenia efectivamente aquella extraña mezcla. Por más que hice, no encontré en mí ninguno de aquellos elementos, pero pronto pensé que aquello no merecia la pena de ser discutido.  
—Cuando yo pregunto lo que soy hoy dia, Herbert—continué—no hago más que traducir en palabras el pensamiento que más me preocupa; vos decís que yo soy dichoso.  
—Yo sé bien que yo no he hecho nada por mí solo y que todo lo debo á la fortuna. Por lo tanto, cuando yo pienso en esto y pienso en Estela...  
—¿Y cuando no pensais estais más tranquilo?—objeto Herbert con los ojos fijos en el fuego, lo que me pareció muy bondadoso y simpático de su parte.  
—... Entonces, mi querido Herbert, no sé deciros de qué manera me siento dependiente y lleno de incertidumbre para el porvenir y á cuántos azares me creo expuesto. Yo puedo decir que todas mis esperanzas dependen de la constancia de una persona (sin que yo la nombre aquí), y me asusta ver que son tan vagas é indefinidas.  
Diciendo esto, aligeraba mi espíritu de todo lo que le habia preocupado durante muchísimo tiempo, sobre todo desde el dia anterior.  
—Yo creo, Haendel—replicó Herbert con su tono alegre y animoso—que las angustias de vuestra tierna pasión os hace ver las cosas con un cristal de aumento. ¿No me habeis dicho que vuestro tutor, M. Jagers, os ha dicho desde el principio